



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUBLTO 015 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XV

Número 5386

HUESCA, Jueves, 19 de Septiembre 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prol.

Teléfono número 78

El Consejo de ministros que se celebró ayer tuvo gran importancia de carácter político

El Congreso de los maestros franceses

El Sindicato de los maestros franceses, al que están adheridos 80.000 maestros, los dos tercios partes del Magisterio francés, celebró no hace mucho un Congreso que ha sido una descarada manifestación revolucionaria.

Los cabecillas del Sindicato organizadores de esos Congresos, olvidándose que las escuelas las sostiene el Estado para instruir y educar a los niños y no para servir de trampolín político a unos pocos intrigantes fanáticos, en lugar de ocuparse de las cuestiones pedagógicas propias de esos Congresos han organizado un mitin y se han limitado a pronunciar una serie de sofismas incendiarios contra lo que ellos llaman el fascismo, y hacer una decidida adhesión al Frente Popular, propugnando por la conquista del Poder por todos los medios a fin de implantar a sangre y fuego la dictadura de las masas.

Hay que advertir que para estos señores, fascista es todo lo que se oponga a la dictadura proletaria. Es fascista Laval al querer restablecer el equilibrio económico, a pesar de proceder conforme a los poderes otorgados por las Cámaras, y hasta el mismo Herriot, cuya política se podría definir en aquella frase de «a caballo en la tapia», pues consiste en tener un pie en el campo socialista y otro en el burgués, es también fascista. No lo olviden sus discípulos españoles, que como Herriot tienen su corazón a la izquierda y su bolsillo a la derecha.

Para todo el que no esté cegado por la pasión es intolerable que el maestro, que es un funcionario público pagado con el dinero no sólo del proletariado, sino de las elases burguesas, convierta la escuela, que debe ser campo neutral, en una sucursal de las Casas del Pueblo, y no puede admitir que abusando de la confianza que en ellos han puesto el Estado y los padres de familia, que les confían sus hijos, y sin el respeto que merece a toda persona honrada la santidad de las conciencias infantiles, incapaces de crítica y campo virgen para recibir cualquier semilla, se salgan de su misión, que es la de adiestrar la inteligencia y educar la voluntad en el respeto a la moral universal, o sea a la moral cristiana, y se valgan de la influencia que les dan sus años y el cargo, para sembrar odios en los corazones infantiles, y amparados en una libertad de conciencia mal entendida (no puede haber libertad para abusar de falta de discernimiento de un niño) confundan la pedagogía con la política y se pasen con armas y bagajes al campo de los demoleedores de la sociedad que los mantiene y les ha confiado el altísimo cargo de preparar a las generaciones venideras.

La crítica de los sistemas sociales tiene su lugar adecuado en la enseñanza superior, en las Universidades, pero nunca en la escuela, cuyo papel se reduce a desbrozar el camino del saber y proveer de los medios que han de servir después para ingresar en la cultura superior, y ni la edad de los niños es adecuada para abordar esos problemas ni el rudimentario bagaje científico de los maestros les capacita para abordarlos. Salirse de esas normas es invadir el terreno de la política, confundiendo la cátedra del maestro en tribuna de club.

Los que creen que la República es una simple forma de gobierno, no ven incompatibilidad alguna entre ella y el respeto a la moral tradicional y a las bases fundamentales (propiedad, familia, etc.), de la sociedad burguesa; pero para los monopolizadores y definidores de las ciencias republicanas de uno y otro lado del Pirineo, es algo más de una forma de gobierno, es una sociología, una política y una moral anticatólica cuya última consecuencia es el socialismo comunista. En esta nueva religión al maestro se le ha dado la alta misión de sustituir al sacerdote. Esto matará aquello, que decía Victor Hugo; pero como esos nuevos sacerdotes nada esperan del otro mundo y tampoco es posible galardonar sus servicios a la altura de la alta misión que se les ha confiado, y como la mayoría de ellos tienen una formación sólida, no es de extrañar que se hagan unos resentidos y se vuelvan contra una sociedad que no sabe premiarlos como a su juicio se debiera hacerlo.

De nada servirán los sacrificios que Laval ha impuesto a Francia para sostener el franco e impedir la quiebra de la nación, si consiente que los que debieran ser sus defensores, preparando en el respeto a las leyes a las nuevas generaciones, se tornen en sus enemigos más encarnizados, en los envanecidos de las juventudes y propugnadores de la violencia y la destrucción.

Los Estados pueden morir por empacho de legalidad por no ejercer a tiempo su derecho a la legítima defensa. Es una verdadera inocentada el cruzarse de brazos ante esas gentes que, pretextando defender la libertad y odian la dictadura fascista, van derechos al asalto del Poder para negar esa libertad al día siguiente del triunfo e imponer su dictadura. Y esto no es aseveración gratuita; es Lenin el que lo ha dicho: «La libertad es una virtud burguesa incompatible con la dictadura proletaria».

Los comunistas son los que verdaderamente llevan a la práctica aquella frase que se atribuye a Luis Veuillot: «Reclamo la libertad porque esa libertad entra en vuestro credo político, pero no os lo concederé porque no entra en el mío».

CONDE DE SARTO.

DE SOCIEDAD

Acompañado de su distinguida señora regresó de Adahuesca el ex cajero de esta Sucursal del Banco de España don Angel Portolés.

— Ha regresado de los baños de Alhama de Aragón, en unión de su distinguida esposa y sobrina María Vicén, del Esparza, nuestro muy considerado amigo don Manuel López.

— Una vez terminadas las vacaciones de verano regresó a Ayera, el digno maestro nacional don Ignacio Castro, hijo de nuestro buen amigo don Casimiro.

— Se ha trasladado de Radiqueiro, donde veraneaba, a su escuela de Asque, la competente maestra nacional doña Matilde Cebollero.

— Para posesionarse de la escuela de Muro de Bellos salió la digna maestra Matilde Bizus.

— Después de pasar la temporada de verano al lado de sus queridos abuelos y tios, ha regresado a su casa de Zaragoza la bellísima señorita Juliana Seral, acompañada de su encantadora prima Dolores Seral.

— Con su bella y distinguida señora e hijos regresó de San Sebastián nuestro muy querido amigo don Vicente Susa.

— Con su querida familia regresó de Sarvisé nuestro amigo don Bernardo Arizón.

— De su veraneo en Sitges (Barcelona), ha regresado el arquitecto jefe del Catastro en esta provincia don Enrique Vincenti, acompañado de su distinguida esposa.

— Ha dado a luz un hermoso niño doña Pura Ferrer, esposa de don Manuel Cabrero, empleado de los ferrocarriles del Norte.

— Madre e hijo continúan en perfecto estado.

— Enviamos nuestro parabién a tan venturoso matrimonio.

La Semana pro Ecclesia et Patria en Huesca

Don Gregorio Alastruey disertó ayer acerca de «Las Santas Masas»

Correspondió ayer la tercera conferencia de la semana «Pro Ecclesia et Patria» que con tanta brillantez y extraordinaria asistencia se viene celebrando, al muy ilustre señor don Gregorio Alastruey, Canónigo Archivero de la Metropolitana de Valladolid.

Fue presentado por el muy ilustre señor don Estanislao Tricas, quien además de señalar la circunstancia de tratarse de un comarcaliano (de Plasencia del Monte), y alumno de este Seminario os cense, resaltó las dotes científicas del señor Alastruey, principalmente como teólogo profundo, de que es testimonio la aceptación que han merecido sus varias obras publicadas.

Después de dar las gracias al señor Alastruey por las frases laudatorias que le ha dirigido el señor Tricas, comenzó a desarrollar el tema de «Las Santas Masas».

Destaca el puesto de honor que los mártires ocupan en nuestra historia y el derecho que tienen al culto que la Iglesia les tributa y también a nuestro amor piadoso y a nuestro reconocimiento. Leer y recordar su historia es honor para ellos y provecho para nosotros; es templar nuestro corazón en el coraje heroico de que tan gallardas muestras dieron.

El primero de los mártires es Cristo nuestro Redentor; de la muerte de Cristo han brotado de su germen todos los demás mártires. Por la muerte de Cristo sobre la Cruz fué la Iglesia fundada y por la de sus mártires ha crecido y alcanzado su pleno desarrollo. Cita una bellísima estrofa latina de San Paulo de Nola en la que canta la admirable misteriosa unión de la sangre de los mártires con la Cruz y el cuerpo de Cristo.

Expone como la gracia desarrolla y estimula los resortes naturales, para dar por adelantado que la fe de Jesucristo recibida y sostenida por el recto temple y el tesón indomable y el brío heroico y la nobleza ingenua del pueblo celtibérico, había de dar, cuando la ocasión llegara, brillante testimonio.

El curso del martirio

El martirio sigue naturalmente la ruta del cristianismo y la semilla de la predicación apostólica florece lozana en nuestra patria, como ya a fines del siglo II lo testifica San Ireneo y luego Tertuliano y el retórico Arnobio y finalmente Aurelio Prudencio, el Píndaro cristiano, en cuyas estrofas inmortales se halla la expresión más brillante del catolicismo español, tenaz, fuerte e invencible.

Habla de la distribución del Gobierno del Imperio Romano entre Diocleciano y Maximiano al final del siglo III, cuando a instancias del cesar Galerio se desató la más sangrienta persecución contra los cristianos.

La religión del mundo greco-romano en esa época era el «Sincretismo». Al unirse los pueblos bajo el yugo del Imperio, sus diversas religiones se mezclaron y se hizo una amalgama de dioses, misterios y ritos que transformó el viejo culto romano y mientras las divinidades egipcias, fenicias, sirias y persas entran en el Pantheon amablemente acogidas por la tolerancia imperial, Cristo queda excluido y sus adoradores son declarados enemigos de Roma.

Los enconos de la persecución

Una de las provincias del Imperio más duramente castigadas en esta persecución de Diocleciano fué

la de España, en donde se cebó feroz la crueldad de Daclano, como lo acreditan todas sus ciudades, especialmente Huesca y Zaragoza con sus innumerables mártires.

De los innumerables mártires de Zaragoza se hace mención en el Martirologio de Usuardo, del Cardenal Baronio y en el Romano; de ellos hablan las Actas atribuidas a San Braulio; Prudencio los canta en sus maravillosas estrofas y el P. Risco en su «España Sagrada» los afirma innumerables en su propia y rigurosa significación. Cita también otros testimonios como el de Martínez del Villar en su libro «De Innata fidelitate Incliti regni Aragonum», y después de hacerse cargo de las opiniones, sobre esta cuestión, de Dom Leclerc y Vicente de la Fuente, y los actuales Bollandianos, refiere la piadosa tradición tomando de la Historia Eclesiástica de España de Fr. Juan de Marieta según el cual después del martirio de Santa Engracia y sus diez y ocho compañeros, mandó Daclano que todos los cristianos saliesen de Zaragoza libremente con su ajuar a residir en otros lugares menores. Y cuando lo hicieron, cerradas las puertas de la ciudad para que no pudieran retroceder, fueron acometidos de improviso por numerosa gente armada que los acribillaba y los acribilló sin piedad, y por ser incalculable el número de víctimas (algunos creen que pasaron de diez y siete mil) se les llamó innumerables.

Las Santas Masas

Y la maldad de Daclano llegó al extremo de quemar sus cadáveres con los de unos mathechores para que los cristianos no pudieran recoger sus cenizas. Y aquí viene el milagro de las SANTAS MASAS. Las cenizas de los cristianos se juntaron en forma de pellos o masas blancas, completamente distintas de los restos de los criminales quemados con ellos. Estas cenizas se veneran en la iglesia de Santa Engracia de Zaragoza, preciado florón de la diócesis de Huesca, que antes se le llamó de las SANTAS MASAS.

Luego se extiende el doctor Alastruey en consideraciones acerca de lo fecundo que fué para España y en particular para Aragón la sangre de sus mártires, cuya victoria contribuyó a la transformación de la antigua sociedad pagana y preparó días de gloria a nuestra Patria.

Terminó con una vibrante exhortación a continuar esta gloriosa tradición de valor y fortaleza para consolar nuestra fe aun a trueque de los mayores sacrificios.

Al terminar el señor Alastruey su conferencia fué aplaudido por el numeroso público, a pesar de que gran parte de éste, por la debilidad de la voz del conferenciante, no pudo oír a satisfacción el interesante trabajo del señor Alastruey.

La conferencia de hoy

A la misma hora, de las siete y cuarto, dará hoy la cuarta conferencia don Pascual Galindo, profesor de la Universidad de Zaragoza.

Una excedencia

En reciente Consejo de ministros fué aprobada una combinación de magistrados en la que se hallaba incluido nuestro querido amigo don José Millaruelo Duran

Madrid, 18 (23'30)

A las diez de esta mañana los ministros quedaron reunidos en Consejo en Palacio. A esta reunión acudieron todos, a excepción del señor Velayos.

El Consejo se prolongó una hora y luego pasaron todos los ministros a reunirse en Consejo con el Presidente de la República.

A la una de la tarde se terminó el Consejo.

Lo que dice Royo Villanova

El primer ministro que abandonó Palacio fué el de Marina.

Un periodista le preguntó si había cambiado su actitud por el traspaso de los servicios de Obras Públicas a Cataluña.

—Mi actitud está mantenida íntegramente y mi posición dentro del Gobierno continúa siendo la de un ministro dimisionario, pero aplazada mi salida hasta ver lo que resuelve mi jefe político, señor Marañez de Velasco.

Otro informador le hizo notar que constituía una cosa bastante rara en estas circunstancias que el ministro de Agricultura no hubiera acudido al Consejo de hoy.

El señor Royo dijo: —No traten de sacar punta a las cosas. Yo únicamente les digo que soy un ministro dimisionario y lo demás es cosa del señor Marañez de Velasco, quien ha de dar mi sustituto.

Los demás ministros, al salir, no hicieron manifestaciones a los informadores. Unicamente el de Estado dijo que había leído en el Consejo los informes cursados al Gobierno por nuestros delegados en Ginebra.

La referencia dada por el señor Lucía

De la reunión ministerial con el jefe del Estado ni del Consejo no se facilitó la correspondiente nota oficiosa.

Unicamente el ministro de Comunicaciones dió una referencia verbal sobre los asuntos tratados.

—Como verán ustedes —dijo el señor Lucía al propio tiempo que mostraba abundantes cuartillas con notas y cifras—, todo el Consejo ha estado invertido en cuestiones de Hacienda y de Estado. Tanto en el Consejo como en el Consejo se han tratado ampliamente cuestiones de orden internacional y especialmente de la actualidad que ofrece Ginebra.

El ministro de Hacienda ha informado al Gobierno del éxito obtenido en la nueva operación de conversión de Deuda, en la que, como en la anteriormente llevada a cabo, se ha presentado un porcentaje muy pequeño de reembolsos.

El señor Portela Valladares hizo una exposición larga y detallada sobre el estado del orden público en España.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

Los periodistas preguntaron el ministro de Hacienda si se habían tratado en el Consejo cuestiones de política.

—De todo hubo, señores.

—¿Entonces —preguntó otro periodista— tratarían ustedes de la situación creada por la dimisión del señor Royo Villanova como ministro de Marina?

—Si el Consejo trató de esta cuestión, pero todo ha de quedar pendiente hasta tanto que no se aplique la Ley de Restricciones.

go con destino a la Audiencia de Sevilla.

El señor Millaruelo ha solicitado la excedencia, que le ha sido concedida, en la magistratura, para poder continuar atendiendo su despacho de abogado abierto en esta capital.

Lo que dice el jefe del Gobierno

Al salir el señor Lerroux, manifestó a los periodistas:

—Lo más interesante del Consejo se refiere a la Ley de Restricciones y al orden público. Es decir, a los asuntos que figuran en la referencia dada a ustedes por el ministro señor Lucía.

Nada más dijo don Alejandro.

Visitas durante el Consejo

Durante la celebración del Consejo de ministros llegó a Palacio el presidente del Supremo.

Al salir manifestó que no había visto a su excelencia y que estuvo hablando con el señor Sánchez Guerra, que es un gran amigo suyo.

También llegó a Palacio el doctor Marañón. Dijo que vino para tratar de unos informes sobre la organización de varios Congresos en Madrid.

El ministro de Hacienda conversa con los periodistas

Después del Consejo de ministros, el señor Chapaprieta recibió a los periodistas en su despacho oficial de Hacienda.

Refiriéndose al Consejo dijo que casi todo él había estado dedicado a cuestiones de la Ley de Restricciones.

En el Consejo celebrado bajo la presidencia de su excelencia, el punto más importante de todos los tratados ha sido el de la cuestión internacional.

Después habló el señor Chapaprieta de la sesión de Bolsa y dijo que aun cuando se hacía mayor la firmeza de las cotizaciones, esperaba algún tiempo para hacer nuevas conversiones de Deuda.

Luego añadió el ministro que le había producido gran extrañeza ver publicadas algunas informaciones en diversos periódicos sobre alteración de la jornada de trabajo de los funcionarios. Yo —añadió— repito lo que siempre dije: Que los funcionarios no tienen nada que temer de esta Ley de Restricciones.

Los harneros designan la ponencia que encargó el Gobierno

Hoy celebraron la sesión de clausura los harneros españoles. Nombraron la ponencia que les encargó el Gobierno. Esta tarde los ponentes se entrevistaron con los ministros de Agricultura y de la Guerra.

De Enseñanza

Bachillerato

Se ha derogado el párrafo primero del artículo 11 del decreto de 29 de Agosto de 1934, y, en consecuencia, los alumnos de enseñanza oficial, colegiada o libre que no merecieron en los exámenes de junio la declaración de aptitud de ninguna asignatura, podrán reallzar una nueva prueba en la convocatoria de Septiembre, en las condiciones que se determinan en el mismo artículo.

Dichos alumnos podrán verificar el examen de conjunto establecido en el artículo sexto o repetirlo en la convocatoria de Septiembre.

Concurso de traslado

La «Gaceta» del 16 publica una disposición que deben conocer los maestros que solicitan escuelas vacantes de la provincia de Navarra en el anunciado concurso de traslado.

Convocatoria

Se convoca a los alumnos del cuarto curso del grado profesional para que asistan el viernes día 20, a las doce de la mañana, a la Escuela Normal para la elección de las escuelas donde habrán de realizarse las prácticas correspondientes.

Diputación de Huesca

Italia y Abisinia han recibido la proposición conciliadora propuesta por el Comité de los Cinco

Ampliación al Consejo de ministros

La reunión, aun cuando nada se dijo al dar la referencia verbal, tuvo gran importancia política

El Consejo de ministros que hoy ha sido celebrado tuvo, indudablemente, gran importancia desde el punto de vista político. Era natural que eso ocurriera ya que se trataba del último Consejo que bajo la presidencia del jefe del Estado se celebraba antes de ir a la apertura de las Cortes. Además existía la cuestión planteada por el señor Royo Villanova presentando la dimisión de su cargo de ministro de Marina.

En el Consejo que en primer lugar celebraron los ministros, fué el señor Royo Villanova el primer ministro en hablar. Lo hizo para ratificar su postura. Además el señor Royo Villanova cuenta con la solidaridad del señor Velayos que, por cierto, no acudió a la reunión ministerial de esta mañana.

Fueron inútiles cuantas observaciones le fueron hechas al señor

Hacia la solución del problema triguero

Bajo la presidencia del ministro de la Guerra, señor Gil Robles, y del subsecretario de Agricultura, señor Romero Radigales, se ha celebrado esta tarde la reunión de representantes de los fabricantes de harinas, agricultores trigueros y demás elementos que concurren en la producción y transformación de este cereal.

Después de amplia discusión en la que han intervenido todos los concurrentes, se ha tomado el acuerdo de encaminarse directamente a la solución del problema triguero.

El señor Romero Radigales facilitó una nota en la que se expresan los acuerdos adoptados en la reunión y que consisten en centralizar la compra y venta de cereales y harinas mediante un organismo integrado por representantes de los agricultores y fabricantes de harinas, que efectuarán todas las transacciones a los precios de tasa establecidos por la ley.

Mañana volverán a celebrar otra reunión para establecer y articular las bases del proyecto, que será rápidamente llevado a la práctica.

Royo Villanova para conseguir que desistiera de su actitud.

El ministro de Marina insistió en su alejamiento del Gobierno máximo viéndose respaldado por el señor Velayos.

Esta actitud de los ministros que pertenecen a la minoría agraria viene a modificar esencialmente el problema político, ya que se encuentra pendiente la reorganización ministerial que impone la aplicación de la ley de Restricciones.

El dilema viene a quedar planteado en estos dos términos: O planteamiento de una crisis total con las consultas consiguientes o la simple publicación de los Decretos de cese y nombramiento de ministros.

Parece que el Gobierno, teniendo en cuenta las diversas circunstancias que ahora concurren en el momento político, se muestra partidario del primer procedimiento.

De la situación internacional

Materia de gran interés en este Consejo de ministros es la que se refiere a las cuestiones de orden internacional.

El señor Rocha, como ministro de Estado, expuso con todo detenimiento los dos aspectos que presenta el momento internacional: violación del pacto por parte de Italia y sanciones a aplicar por dichas violaciones.

El Gobierno, en el caso en que se vaya a la imposición de sanciones contra Italia, no quiere que España intervenga en ello.

Junta provincial Superior de Contratación de Trigos de Huesca

CIRCULAR

En sesión celebrada por la Junta provincial el día diez de los corrientes, fué fijado el precio de las harinas panificables en sesenta pesetas los cien kilos y el precio del pan familiar al precio de cincuenta y siete céntimos y medio kilo, teniendo en cuenta para ambos precios el fijado a los trigos, cuyos acuerdos merecieron su aprobación por el excelentísimo señor subsecretario de Agricultura en el día de hoy.

Todos los industriales panaderos de la provincia están obligados a tener en sitio visible del mismo un cartel indicando el precio del pan, así como el tener suficiente cantidad de pan familiar al precio de cincuenta y siete céntimos y medio el kilo, conforme determina el Decreto del ministerio de Agricultura de 19 de Enero de 1934.

Lo que se hace público para conocimiento de todos y muy especialmente de todos los señores alcaldes de la provincia, quienes ordenarán el que en su respectiva jurisdicción municipal se cumpla estrictamente lo dispuesto en esta Circular, denunciando a mi autoridad todas cuantas infracciones se cometan para la imposición de la sanción que corresponda.

Huesca, 18 de Septiembre de 1936. — El ingeniero presidente, Julián Trueba.

Imposición de sanciones

Por la misma Junta han sido impuestas diversas multas por circulación de trigo sin gafa, infracción en el precio de venta del pan, compra de trigo a menor precio del que ordena la tasa y otras infracciones de lo dispuesto.

Orden público

El ministro de la Gobernación hizo una detallada exposición sobre el estado del orden público en España. Expresó la posibilidad de que se organicen algunas manifestaciones contra la guerra contra cierto país que de manera principal interviene en el conflicto internacional que se está discutiendo. El señor Portela dió la confianza de que todas las medidas policíacas están perfectamente tomadas y que no serán permitidos desórdenes callejeros.

Indicaciones del Jefe del Estado. — La jornada de hoy será decisiva

En el Consejo que se celebró bajo la presidencia del jefe del Estado, el señor Alcalá Zamora hizo algunas observaciones sobre política internacional, coincidiendo con la orientación imprimida por el Gobierno a nuestras delegaciones.

Estimó que en estos momentos de tanta transcendencia era conveniente dar al Gobierno la máxima fuerza posible.

Cree S. E. que urge la discusión y aprobación de la ley Electoral, estimando que, al reanudar su labor las Cortes debe ser la primera ley a discutir.

Después de las manifestaciones e indicaciones hechas por el jefe del Estado, la cuestión que planteaba la actitud de los ministros agrarios han pasado a segundo término.

La jornada política de mañana ha de tener extraordinaria importancia y será decisiva.

Dos temas de interés para el Gobierno

Son dos los temas que el Gobierno ha de estudiar, plantear y resolver con rapidez, por la importancia que encierran. Uno es el que ofrece la actitud de los ministros que representan dentro del gabinete a las fuerzas agrarias; otro, las sugerencias hechas por el Presidente de la República sobre diversas materias.

Además han de ser dados los últimos toques a las disposiciones de aplicación de la ley de Restricciones.

Quizá el Gobierno decida no obstaculizar con su labor las recomendaciones hechas en el Consejo de hoy por el Presidente de la República.

Conjeturas y suposiciones

Parece que en el Consejo de ministros de esta mañana, el señor Alcalá Zamora hizo algunas observaciones sobre cierta costumbre que quedó rota al subir el Poder el partido radical. Dijo que él exponía con toda sinceridad ante los ministros sus opiniones en los diversos asuntos de la vida nacional, pero que no hacían lo mismo los ministros.

Indicó la conveniencia de que lo hicieran los ministros, o bien en los Consejos o en audiencias que que celebrarán en Palacio.

Una información muy interesante del diario «Ya»

En su número de esta noche el diario madrileño «Ya» publica una información en lugar destacado,

sobre el título «La rumor infundado» en la que dice que en los círculos políticos se han hecho circular rumores sobre la formación de un Gobierno nacional.

Tal rumor es inverosímil—añade el periódico—pues algunos de los que habrían de formar parte de dicho Gobierno de ningún modo querrían ir con los que de una manera más o menos directa alentaron e intervinieron en la revolución de Octubre.

Dice Lerroux que no hay nada de crisis, sino reajuste ministerial

Cuando el jefe del Gobierno esta tarde, a las cinco, conversó con los periodistas, les dijo:

—Hasta mí han llegado rumores anunciando la crisis. Y no hay nada de eso. Se trata solamente de reajuste ministerial con motivo de la aplicación de la Ley de Restricciones.

Dijo que tenía en su poder cinco decretos de aplicación de la Ley de Restricciones, y que cuanto se refiere a revisión de deslindos, se trata únicamente de los altos cargos.

Lo que dijo anoche el ministro de Hacienda

Esta noche el señor Chapaprieta recibió a los periodistas, a los que dijo que había estado trabajando activamente en la redacción de los decretos de restricciones, que espera llevar a la «Gaceta» en la fecha anunciada.

Preguntado si tendría transcendencia política la visita hecha por el ministro de Justicia a los señores Lerroux y Gil Robles dijo que ignoraba que se hubiera celebrado tal visita y que suponía que habría sido motivado por la ley de Restricciones.

Melquiades Alvarez, en Madrid

Anoche llegó a Madrid el jefe de las fuerzas liberales-demócratas don Melquiades Alvarez.

Dijo hoy a los periodistas que esperaba los acontecimientos y que no había recibido ningún aviso de conferencia política.

Lerroux habló con los periodistas

A las ocho de la noche el jefe del Gobierno salió de la Presidencia y dijo a los periodistas que iba a llevar la firma de los Decretos aprobados en los últimos Consejos al Presidente de la República.

Un informador le preguntó que cuando tendría la anunciada conferencia con el señor Gil Robles y contestó que seguramente mañana por la tarde.

A las ocho y media el jefe del Gobierno fué a someter a la firma del jefe del Estado los Decretos aprobados en los últimos Consejos.

Reiteró que esta noche no se entrevistaría con el jefe del partido agrario.

Provincias

El ministro de la Guerra no va a Cádiz

CADIZ.—Se ha conocido la noticia de que el señor Gil Robles, que tenía anunciada su llegada a esta capital para el domingo próximo, ha dicho que había suspendido el viaje.

Sobre huelgas ilegales

SEVILLA.—El gobernador civil ha fijado un bando en el que se recuerdan los plazos legales para poder plantear una huelga.

Parece que los elementos extremistas quieren el planteamiento de una huelga para el día 23 del mes en curso.

Maniobras de aviones ingleses

ALGECIRAS.—A las tres de la tarde los aviones de nacionalidad inglesa han continuado sus maniobras sobre Gibraltar y el Mediterráneo.

Hoy, jueves: Un gran estreno de la pequeña gran estrella Shirley Temple, en la gran producción de éxito internacional, GRACIA Y SIMPATIA, con James Dunn y Claret Trevor. Hablada en español.

bras sobre Gibraltar y el Mediterráneo.

El viernes de esta semana llegarán doscientos aviones más de la reserva.

Las galerías subterráneas en el monte están preparadas ya para el refugio de la población civil de Gibraltar.

De regreso de Fernando Póo

CARTAGENA.—Esta mañana ha fundado en este puerto, procedente de Fernando Póo, el «Méndez Núñez».

Comenzando el paso del «Graf Zeppelin»

TANGER.—Está siendo objeto de grandes comentarios el hecho de que el «Graf Zeppelin» haya pasado volando a poca altura y a marcha muy lenta.

Imposición de una multa

OVIEDO.—El gobernador general ha manifestado que había impuesto una multa de quinientas pesetas a la empresa propietaria de la mina «Ramoncita» por abonar a sus obreros jornales más bajos de los que señalan las bases de trabajo.

Ante el conflicto italo-etíope

El Comité de los Cinco ha dejado aprobadas las bases que habrá de proponer para llegar a una solución pacífica entre Italia y Etiopía

La entrevista Laval-Aloisi

LONDRES.—En Ginebra el representante italiano de la Sociedad de las Naciones, barón de Aloisi, se ha entrevistado con el señor Laval y parece que le ha hecho constar que la proposición del Comité de los Cinco no contiene nada que pueda hacer más larga la espera de la delegación italiana.

El señor Laval ha contestado que esa propuesta supone solamente una base de discusión y aún ca una solución definitiva.

Los diarios comentando esas proposiciones dicen que no vienen a modificar el contenido de las hechas ya en París.

Fuerzas navales inglesas

EL CAIRO.—Los periódicos publican informaciones sobre las fuerzas navales inglesas que se encuentran en el Mediterráneo.

Son ciento cuarenta los buques ingleses distribuidos en varios puertos.

Actividad de Turquía

LONDRES.—Viajeros procedentes de los Dardanelos afirman que los turcos están entregados a una gran actividad de preparativos defensivos.

Labor del Comité de los Cinco en Ginebra

GINEBRA.—El Comité de los Cinco ha dejado aprobadas las bases para el arreglo pacífico del conflicto entre Italia y Etiopía.

Tales bases constituyen una especie de catálogo que ha de ser entregado por el delegado de España y presidente de dicho Comité señor Madariaga a los delegados de Italia y Abisinia.

Se espera con gran ansiedad conocer el efecto que causa dicho documento.

Madariaga entrega la proposición del Comité

GINEBRA.—Esta tarde, a las seis y media, el señor Madariaga, presidente del Comité de los Cinco, ha hecho entrega oficialmente al señor Aloisi y al delegado de Etiopía de las proposiciones hechas por dicho Comité para la resolución del conflicto italo-etíope.

Estas proposiciones fueron sometidas con toda rapidez a conocimiento de Mussolini.

Aun cuando no se sabe qué determinación adoptará el Gobierno italiano, se tiene la fundada creencia de que la respuesta de Mussolini será negativa.

El señor Madariaga, al hacer entrega de la anterior nota, no solamente se limitó a ello, sino que la comentó e interpretó ampliamente.

Este número ha sido visto por la previa censura

No hay cambio de actitud en Italia

GINEBRA.—El delegado italiano en Ginebra ha dicho que la noticia publicada atribuyendo a Italia un cambio de posición en el conflicto contra Etiopía es completamente falsa, pues el Gobierno italiano sigue la misma línea de conducta que hasta ahora.

Ante la proposición del Comité de los Cinco

LONDRES.—Las últimas noticias recibidas de Ginebra dicen que las proposiciones del Comité de los Cinco serán aceptadas por Etiopía pero no por Italia. Entonces la Sociedad de las Naciones tendrá que llegar a la imposición de sanciones a Italia.

¿Gestionan para sancionar a Italia?

LONDRES.—Se asegura que bajo mano han comenzado algunas gestiones para la imposición de sanciones a Italia. Parece que estas sanciones serán únicamente de carácter económico.

Extranjero

Los socialistas derrotados

BASILEA.—El Consejo Nacional ha rechazado hoy la enmienda socialista que pedía una mayor aceptación del servicio de la radio para todos los fines de propaganda política para la defensa de la democracia.

La enmienda fué rechazada por 92 votos contra 46.

El consejero jefe del departamento de Correos y Ferrocarriles declaró que el día en que la radio fuese entregada a las exaltaciones políticas, la sombra se abatiría sobre el país.

Violentísimo incendio

ESTAMBUL.—Un violentísimo incendio ha destruido treinta y tres casas y veintidós depósitos de trigo cerca de Kastamundi.

Resultaron dos personas carbonizadas.

Las pérdidas causadas son de gran consideración.

Un turista

AMSTERDAN.—En Medan (Sumatra) durante una función religiosa un individuo que se había encerrado con varias personas en un pequeño recinto, declaró que había escuchado la voz de Alá pidiendo sacrificios humanos.

El energúmeno sacó su cuchillo e hizo una verdadera carnicería.

Resultaron muertos siete hombres y dos mujeres.

Alpinistas muertos

MILAN.—Un temporal ha sorprendido a cinco alpinistas, entre ellos a una mujer, que han perecido de fatiga y de frío.

Temporales

LONDRES.—En toda Inglaterra reina violento temporal y en los puertos se siente inquietud por la suerte de numerosos navíos.

Se ha recibido, entre otros, un mensaje pidiendo socorro, del vapor «Pary Kingsley», con cincuenta hombres de tripulación, que se encuentra en mala situación a la altura de Landsen.

MARSELLA.—La estación marítima de T. S. H. ha interceptado un radio, que dice así:

«Navío británico «Craksot», en peligro. Posición: 48 grados, 25 minutos Norte, 6 grados 48 minutos Oeste.»

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN RESERVAS HASTA LAS DOS DE LA TARDE

A los mozos de Barrio Nuevo

Se les invita a una reunión que tendrá lugar el viernes, día 20 del actual, a las diez y media de la noche, en el Bar Longás, para tratar de las fiestas a celebrar en el barrio.

Se ruega la asistencia.

Este número ha sido visto por la previa censura



Domingo: Estreno de la moderna comedia de tres vodeviloscas. Temporada 1936-36

ASEGURE A SU MUJER

Por Raul Roullen Conchita Montenegro Antonio Moreno Mona Maris Luis Alberni Bárbara Leonard Carlos Villarias...

«Una comedia llena de alegría, dinamismo y muy bonitas muchas chas»

Producción Fox. Hablada en español.

Bibliografía

«Principios de Política, Derecho y Ciencia de la Hacienda», por B. Grizioti.—Trad. de la primera edición revisada por el autor para la edición española, y notas por Enrique R. Mata. 443 páginas en 4.º «Biblioteca Sociológica de Autores Españoles y Extranjeros», volumen XXI. Editorial Reus, S. A. Preciados, 1 y 6, Madrid. 16 pesetas.

Como dice el mismo Grizioti, en la introducción, su obra ofrece a los estudiosos, hombres políticos y juristas, una guía racional, ya sea para la comprensión, la crítica y la reforma de las ordenaciones fiscales, ya sea para la inteligencia de los problemas que surgen en la práctica de la aplicación de las leyes financieras.

El trabajo comprende dos grandes apartados; se refiere el primero a los principios generales de la Hacienda; el segundo, a la ordenación de los ingresos públicos. Estos últimos se estudian a través de otros varios conceptos relativos a los ingresos patrimoniales, los tributarios y los extraordinarios. Al final se estudian las haciendas locales y los presupuestos.

Trátase de un manual que alcanzará una gran difusión por la manera completa con que trata todas las materias que forman su contenido y su claridad. Acaso ningún otro libro, mejor que el presente, sirva para los estudios de Hacienda pública en las Universidades. Hasta ahora, con dicho objeto, casi se ha utilizado exclusivamente el Manual de Fiora. Con ser éste excelente, el de Grizioti ofrece la ventaja de su mayor modernidad, la claridad ya referida y su admirable concisión, sin mengua de contenido.

La autoridad del traductor, catadrático de la materia en la Universidad de Zaragoza, que ha enriquecido la obra con notas referentes a nuestro Derecho financiero, es una garantía más de su mérito.



Hoy, jueves: Un gran estreno de la pequeña gran estrella Shirley Temple, en la gran producción de éxito internacional, GRACIA Y SIMPATIA, con James Dunn y Claret Trevor. Hablada en español.

See V. LA TIERRA

RELIGIOSAS

19 DE SEPTIEMBRE

Santos de hoy

Santos Jenaro, Teodoro y Desiderio.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa, de seis a siete, se aplicará en sufragio de la familia de Juvierre.

Abstinencia de carne

Mañana, por Tiempos de San Mateo, es día de abstinencia de carne.

Sufragios

Las misas de ocho, ocho y media y nueve que se celebren en el altar del Santo Cristo de los Milagros, la de once en el Oratorio de San Lorenzo el día 20, y el día 21 en el altar de Nuestra Señora del Carmen, de San Pedro, serán aplicadas por Dolores Terán, recientemente fallecida. Se suplica la asistencia.

Venta de pisos

en casa nueva, con toda clase de comodidades e higiene, ascensor, instalación completa de timbres, calefacción, baño, lavaderos en cada piso, galería y gran número de habitaciones, sitio céntrico, el mejor de Huesca.

Para precios, condiciones y examen de planos, proyectos y fotografía de la casa, dirigirse a los únicos agentes de la Empresa, UNION MERCANTIL OSCENSE, Coso Bajo, número 23, teléfono 320.

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas

y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armijo : Tel. 213

¡Ya llegó!

diamente reconocida «ROYAL», última palabra de la mecánica moderna. Pruébela usted y será nuestro mejor propagandista. Infinidad de marcas de máquinas reconstruidas y de ocasión a precios tirados. La célebre multicopista «ROTARY» con todos sus accesorios, capaz de tirar 4.000 circulares, cartas o documentos a la hora, por el irrisorio precio de 550 pesetas. Las renombradas máquinas de sumar y restar de oficina y de bolsillo «ADDOMETERS» y «VE-PO ADS» a los regalados precios de 400 y 60 pesetas. El Clasificador «SARO». Muebles de escritorio, de tubo niquelado y de roble. Papel carbón. Cintas. Plumas. Lapiceros. Piezas de recambio para todas marcas, tipos y piezas. Almohadillas silenciosas de goma y de fieltro. Teclados completos de cartón y celulósido. Patas de goma de todos tamaños.

Enseñanza de Mecanografía, a 7'50 pesetas mensuales por alumno, por procedimiento moderno.

Acelterras; cepillos; pinceles; gomas; finteros; escribanías; máquinas de coser documentos; papel de barba, de máquina, de cebolla, de copias, y un sin fin de utensilios prácticos y útiles en todas oficinas. sellos de caucho. Reparaciones y abonos de limpieza.

Se sirve todo en cuenta abierta.

SECCION ADMINISTRATIVA. A CARGO DE TRES COMPETENTES FUNCIONARIOS DE ADMINISTRACION LOCAL.—Nos encargamos de la confección de Cuentas municipales, Repartos de todas clases, Presupuestos, Padrones de habitantes, rectificaciones, Informaciones posesorias, obtención de licencias de caza, pesca y uso de armas. Certificados de Penales y Actos de última voluntad. Demandas, escritos y toda clase de recursos e instancias, y con especialidad, reclamaciones contra Repartimientos generales. Carnets, para chauffer. Patentes y marcas. Certificaciones de nacimiento, defunción y matrimonio. Divorcios, legalizaciones y presentación de toda clase de documentos en Oficinas y Ministerios. Copias de toda clase de escritos que se nos encomienden. NO SE COBRA NADA POR ADELANTADO y se responde de los trabajos que formalizamos.

No confundirse: La Casa del Oficinista

Coso de García Hernández, 72 : HUESCA

HERNIADOS

¿Queréis curaros de vuestras hernias?

Lo tenéis a vuestro alcance gracias al Tratamiento del doctor DANON (registrado en la Dirección de Sanidad), el cual os asegura una curación o reducción cabal de vuestras hernias por rebeldes y voluminosas que las mismas sean, sin operación, sin inyección, sin molestia y sin tener que abandonar sus ocupaciones habituales.

Los reconocimientos son gratuitos. Visítenos sin pérdida de tiempo de nueve mañana a una tarde, donde será atendido por nuestro delegado especialista, en:

Jaca, sábado, 21 Septiembre, Hotel Mur.

Huesca, domingo, 22 Septiembre, Hotel Pirineos.

Instituto Herniológico, Tratamiento D. Dauón
Balma, 121.—Barcelona

Colegio de San Lorenzo de El Escorial

Dirigido por los Padres Agustinos.

Desde el 1.º de Octubre se darán en él las enseñanzas de Primaria, Elemental y Superior.

Ganado anotano

VENDO ganadería completa, 450 cabezas con cabríos. Ganado joven, sano, sin pastar en terrenos blandos.

Diríjanse: Merín. Ansó (Huesca).

¡Atención!

Carnes frescas del país. Nueva carnicería. Villahermosa, 12.

Venta

de un carro, galera y varios aparos de labranza. Informes en esta Administración.

LA CASA DEL OFICINISTA.

Donde se vende al contado y a plazos la máquina de fama mundialmente reconocida «ROYAL», última palabra de la mecánica moderna. Pruébela usted y será nuestro mejor propagandista. Infinidad de marcas de máquinas reconstruidas y de ocasión a precios tirados. La célebre multicopista «ROTARY» con todos sus accesorios, capaz de tirar 4.000 circulares, cartas o documentos a la hora, por el irrisorio precio de 550 pesetas. Las renombradas máquinas de sumar y restar de oficina y de bolsillo «ADDOMETERS» y «VE-PO ADS» a los regalados precios de 400 y 60 pesetas. El Clasificador «SARO». Muebles de escritorio, de tubo niquelado y de roble. Papel carbón. Cintas. Plumas. Lapiceros. Piezas de recambio para todas marcas, tipos y piezas. Almohadillas silenciosas de goma y de fieltro. Teclados completos de cartón y celulósido. Patas de goma de todos tamaños.

Enseñanza de Mecanografía, a 7'50 pesetas mensuales por alumno, por procedimiento moderno.

Acelterras; cepillos; pinceles; gomas; finteros; escribanías; máquinas de coser documentos; papel de barba, de máquina, de cebolla, de copias, y un sin fin de utensilios prácticos y útiles en todas oficinas. sellos de caucho. Reparaciones y abonos de limpieza.

Se sirve todo en cuenta abierta.

SECCION ADMINISTRATIVA. A CARGO DE TRES COMPETENTES FUNCIONARIOS DE ADMINISTRACION LOCAL.—Nos encargamos de la confección de Cuentas municipales, Repartos de todas clases, Presupuestos, Padrones de habitantes, rectificaciones, Informaciones posesorias, obtención de licencias de caza, pesca y uso de armas. Certificados de Penales y Actos de última voluntad. Demandas, escritos y toda clase de recursos e instancias, y con especialidad, reclamaciones contra Repartimientos generales. Carnets, para chauffer. Patentes y marcas. Certificaciones de nacimiento, defunción y matrimonio. Divorcios, legalizaciones y presentación de toda clase de documentos en Oficinas y Ministerios. Copias de toda clase de escritos que se nos encomienden. NO SE COBRA NADA POR ADELANTADO y se responde de los trabajos que formalizamos.

No confundirse: La Casa del Oficinista

Coso de García Hernández, 72 : HUESCA

PUNTO AZUL

Significa la máxima calidad en RADIO
Provisto de las innovaciones técnicas más recientes
Contado-Plazos

Agencia para la provincia:
Exclusivas LÓPEZ
Avd.ª República 43 : Teléfono 22

Caramelos de San Lorenzo

MARCA REGISTRADA

Castañas de Mazapán
Confitería SOLER

Se vende orodio

de simiente, Razón: Cándido Casteda, de Sangarrén.

LYCEUM

Bachillerato y Cultura general

PROFESORADO ESPECIALIZADO

MAGNIFICO INTERNADO

Matriculas desde el primero de Septiembre

Para informes y referencias a la Dirección:

Plaza de Manuel Abad, 5 : HUESCA

Academia Politécnica de San Pedro Apóstol,

Colegio que se incorporará al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza «Ramón y Gajal», de Huesca

PLAZA DE URRIES, NÚM. 5

UNICO CENTRO de la capital y provincia que, autorizado por el «Colegio Universitario de Doctores y Licenciados», FUNCIONARA LEGALMENTE.

UNICA ACADEMIA con ENSEÑANZA COLEGIADA no conocida en HUESCA, cuyos alumnos, matriculados oficialmente en el Instituto, recibirán la preparación íntegra de nuestro Profesorado.

UNICO COLEGIO cuyo Profesorado, integrado por Licenciados Colegiados, formará parte del Tribunal examinador del Instituto con VOZ y VOTO.

UNICO CENTRO que, por sí, matriculará oficialmente a sus alumnos en el Instituto (en el próximo mes de Octubre) y les dará una clase especial de Educación Física.

Y UNICO COLEGIO de HUESCA con ENSEÑANZA COLEGIADA, de cuyas grandísimas ventajas debe usted enterarse inmediatamente en la DIRECCION de esta ACADEMIA.

INTERNADO

NUESTRO INTERNADO reúne excelentes condiciones higiénicas, alimentación sana y abundante y DISCIPLINA modelo.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud.

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA AN FARMACIAS

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

HORARIO

Salidas de HUESCA:	Llegadas a ZARAGOZA:
Primer coche a las 8'30	Primer coche a las 10'30
Segundo » a las 8'45 (1)	Segundo » a las 10'15 (1)
Tercer » a las 18	Tercer » a las 20

Salidas de ZARAGOZA:	Llegadas a HUESCA:
Primer coche a las 8	Primer coche a las 10
Segundo » a las 17'15	Segundo » a las 19'15
Tercer » a las 18'45 (1)	Tercer » a las 20'15 (1)

Billetes reducidos de ida y vuelta para todos los servicios.—Encargos a domicilio.

(1) Sin paradas.

¡LABRADORES!

La Sociedad Anónima Punt Blau, que tiene sus grandes campos de Plantación de Pellire en Punta Blaba (Tarragona), ha puesto a la venta el Anti-Cort, producto que mata la palomilla y evita el recalentar toda clase de Cebadas, mata el corcollo del trigo y toda clase de insectos que atacan a los granos; producto completamente garantizado e inofensivo; podréis evitar todo esto con muy pocas pesetas. (Las cosechas, empleando Anti-Cort, las tendréis todo el año como el día que se cogieron).

Depósito: Angel Bayego : Bleuca (Huesca)

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 18 de Septiembre de 1935

Duda perpetua 4 x 100 int.	80'50
Bonos oro 6 por 100.	000'00
Obligaciones Tesoro 5 x 100.	102'75
D. amble. 5 x 100, 1927, libre	101'40
D. amble. 5 x 100, 1927, con.	99'75
D. amortizable 5 x 100, 1917.	00'00
D. amortizable 5 x 100, 1920.	100'00
D. amortizable 3 x 100, 1928.	85'75
D. amble. 5 x 100, Ferrov.	101'50
Cédulas B. H. de E. 5 x 100.	101'25
Cédulas B. H. de E. 6 x 100	111'15
Acciones Banco de España.	599'00
Id. Compañía A. de Tabacos.	253'00
Id. Compañía A. de Petróleos	152'25
Id. F. C. Norte de España.	215'00
Id. F. C. M. Z. A.	176'00
Id. Unión B. de Explosivos.	637'00
Acciones Chades.	426'50
Telefónica preferente.	115'00

Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	48'35	48'45
Francos belgas.	123'75	124'25
Londres, cheque	36'25	36'35
Francos suizos.	239'00	239'25
New-York	7'35	7'37
Liras	59'80	60'10
Marsos	2'94	2'96

(Servicio informativo del Banco de Aragón.)

Almorranas

Úlceras-Varices

cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL

Consulta de once a una

ZARAGOZA

Residencia Católica de Estudios Superiores

ACADEMIA DE DERECHO

Internado, máxima garantía

Estudiantes de Derecho, Medicina, Farmacia, Ingenieros, etc. Pidan Reglamentos; Director Calle. Vicente Blasco Ibáñez, 25. — MADRID.

Teléfono de «La Tierra»; 75

¡AGRICULTORES! ¡ATENCIÓN!



Sembradora «LABAD», PATENTADA.
Tipo para siembra a voleo.

Al adquirir vuestras SEMBRADORAS no dejéis de hacerlo de la famosa marca LABAD. Con ello obtendréis una economía de más del CINCUENTA POR CIENTO

Nuestras máquinas responden sobradamente a todas las exigencias del suelo español, ya que por la selección de sus materiales, todos de producción nacional se distinguen por su máxima resistencia, con la particularidad de que realizan más labor y son más ligeras por estar dotadas de un montaje y rodaje más suave y perfecto que sus similares extranjeras.

Recomendamos nuestras SEMBRADORAS-ABONADORAS marca LABAD, para SEMBRAR, TENDER EL ABONO Y LABRAR, todo en una sola operación. Con estas máquinas se pueden realizar cualquiera de esas operaciones por separado, según convenga, lo que supone en todos los casos un gran rendimiento en los faenas de la siembra.

Construimos y suministramos máquinas SEMBRADORAS Y ABONADORAS-SEMBRADORAS

de 5, 7, 9 y 11 rejas con lanza o varas para mulas, y de 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29 rejas de 4 metros, y de 36 rejas de 5 metros, con enganche para tractor.

También suministramos máquinas ABONADORAS «LABAD» de 2 y 3 metros

Para precios y demás detalles, diríjase a la casa constructora

LABAD, MUR Y COMPAÑIA, S. L. Plaza de Doña Sancha, núm. 3 : Teléfono 258 R. HUESCA

Diputación de Huesca

Los actos del domingo pasado en Graus

Se celebró con gran solemnidad la inauguración del Grupo Escolar Jozquín Costa

También se inauguró el centro telefónico

El domingo tuvo lugar en la simpática villa de Graus, con toda solemnidad, la inauguración del Grupo Escolar Joaquín Costa. A tal fin llegaron a Graus el subsecretario de Agricultura, señor Romero y los diputados de Acción Agraria don Lorenzo Vidal y don José Moncasti.

También llegaron de Huesca el excelentísimo señor gobernador civil don Santiago Blasco, acompañado del inspector jefe de Primera Enseñanza don Ramiro Soláns y del ingeniero jefe de la Sección Agronómica, don Julián Trueba.

Visitaron primeramente las autoridades, invitados y el pueblo las magníficas aulas del edificio acompañados por el Ayuntamiento y los dignos maestros de la localidad.

A continuación en el amplio vestíbulo del Grupo escolar, que llenaba un numeroso público de todas las clases sociales, tuvo lugar la inauguración solemne.

El alcalde, don Vicente Sambancat, leyó primeramente unas cuartillas alusivas al acto, de gran elocuencia y simpatía de este digno y diligente alcalde.

Luego el maestro don Vicente Cereza, en nombre propio y de sus compañeros, leyó unas interesantes cuartillas en las que, con gran erudición, hizo la historia de la enseñanza, remontándose hasta la antigua Grecia clásica y elevó un canto a los niños y a la gloria de Costa. El conienzudo e insipido trabajo del señor Cereza fué premiado con una nutrida ovación.

Luego, a ruegos del alcalde, habló con gran elocuencia el muy ilustre señor Capalvo, que ostentaba la representación del Vicario Capitular de Barbastro, y que pronunció breves, elocuentes y sentidas palabras alusivas al acto, siendo muy aplaudido.

Al levantarse el señor Soláns se reprodujeron los aplausos. Aludió a las muchas manifestaciones del saber y patriotismo de Costa, a quien Graus honra en estas Escuelas ejemplares. Apreció a Costa como pedagogo. A los maestros se dirigió con elocuencia recordándoles sus esenciales deberes pedagógicos y exhortándoles a su minucioso cumplimiento. Recordó al pueblo de Graus que debía seguir siendo digno de Costa, cuidando con esmero el servicio de la cultura popular. Y sus sentidas palabras finales de salutación y ofrecimiento fueron premiadas con una gran ovación.

Ovación cariñosa que se repitió cuando se levantó a hacer uso de la palabra el señor Moncasti. Este joven diputado, que tal afección y cariño viene demostrando por la enseñanza y de un modo especial por la primaria, bordó en este acto un conmovedor discurso que causó impresión al auditorio. Hizo resaltar la honra de haber asistido a una escuela rural y su amor a la enseñanza, que constituye su verdadera vocación; su entusiasmo por Costa y por su obra; su afecto a Graus.

Después, y sucesivamente, se dirigió a los padres de familia, de modo muy sentido, y a los maestros y al inspector jefe y al alcalde y a los niños, recordando a todos sus deberes para con la escuela. Fué completísima, cordial y grata la oración del señor Moncasti a quien se ovacionó calurosamente. Subió luego al estrado don Lorenzo Vidal, que recordó la honra

de haber conocido personalmente a Costa. Glosó el ya famoso tema de «Escuela y despensa», con tanto conocimiento y con expresión tan elevada y concreta que mereció los aplausos del público. Dijo cómo la escuela era para inculcar, sobre todo, buenas costumbres y espíritus de ciudadanía, ya que de allí debían salir, no sólo hombres cultos, sino principalmente buenos patriotas. Fué muy aplaudido.

Don Santiago Blasco, gobernador civil de la provincia, felicitó a Graus en la persona de su alcalde por la solemnidad y significación del acto. Glosó la abundante y copiosa obra de Costa como jurista, especialmente como foralista aragonés. Hizo resaltar el alto espíritu ciudadano de Graus que se hacía patente en aquel acto. Y, aludiendo a las piedras del Grupo Escolar y del Monumento a Costa, recordó, para acabar, a una copia de jota que dice que a España la salvarán siempre las piedras de Aragón.

Fué muy aplaudido. La ovación que acogió al señor Romero la dedicó éste a la memoria de dos viejos maestros que hubo muchos años en Graus, de quienes hizo un cumplido elogio.

Dijo que el Decálogo era el único Código moral capaz de hacer hombres honrados. Y acabó con algunas alusiones de carácter político. Oyó muchos aplausos.

Desde allí, y ya tarde, la comitiva y el público se trasladaron breves momentos a la Central Telefónica, a presenciar su bendición por el párroco de Graus. Luego fueron al Ayuntamiento, donde el alcalde y el gobernador saludaron telefónicamente al ministro de la Gobernación. No hubo discursos; tan sólo unas palabras del alcalde y del señor Romero para felicitarse de la mejora y dar las gracias a la Compañía Telefónica por las facilidades dadas.

Luego el Ayuntamiento obsequió a todos con un banquete en el que reinó gran entusiasmo y acabó sin discursos.

Después de asistir a un festival de jota en la Plaza de Toros, acabó esta jornada que es la más solemne que Graus recuerda.

EL CORRESPONSAL.

SUCESOS

Hallazgo de un cadáver

De Boltaña comunican haber sido hallado a dos kilómetros de la aldea Ascaso, por unos pastores, el cadáver de un mendigo, del que tan sólo se sabe que era de Calleja; según dictamen facultativo murió de angina de pecho.

Robo de una cartera

Participan de Barbastro que en la noche del 9 al 10 del corriente le fué robada a Felipe Bruno Arroyo, en la casa donde se hospedaba, por un compañero de habitación, la cartera con ciento setenta y cinco pesetas.

El presunto autor, de Córdoba, mecánico, preguntó al declarante robado si dormía.

Contestó éste que en aquel momento conciliaba el sueño, desapareciendo el cordobés.

Vendo

Quince cahizadas de tierra, con casa propia para vivir una familia; y cinco cubas de 20 a 25 netros de vino cada una.

Para tratar, don Constantino Calvo, de Yéqueda.

LO QUE DICE LA PRENSA

EL SIGLO FUTURO

En su sección de comentarios políticos dice:

«Los socialistas tienen, como es sabido, dos caras al servicio de su táctica.

Y mientras unos, allá en Santa der, rugen revolucionariamente, aquí Saborit, el concejal perpetuo, afirma que el partido tiene que volver a la vieja táctica de sacar lo que se pueda, y dice que el socialismo no está en condiciones para ocupar el Poder.

Les conviene ponerse de acuerdo. Ahora nos falta conocer la opinión de don Manuel Cordero, que está sumergido, desde hace mucho tiempo, en el más espantoso de los silencios.»

LA NACION

Refiriéndose a la neutralidad escribe:

«Por lo tanto el papel de España, ya que es imposible evitar una guerra colonial, porque eso está bien a la vista, ha de ser el de esforzarse en que esa guerra no signifique, ni llegue a una conflagración internacional.

En esto consistirá la verdadera neutralidad de nuestro país y de tal modo interpretamos el sentir nacional a cuyo mandato deben obedecer los hombres públicos sin

dejarse suggestionar ni deslumbrar por indicaciones que, de prevalecer, podrían costarnos caras por nuestra posición geográfica en el conflicto y por el movimiento revolucionario que se intenta producir en todo el mundo.

INFORMACIONES

Dice en sus «Reflexos en el agua»:

«No lo entendemos, la verdad. Moscú ordena a los militantes de la III Internacional que se alíen con los partidos burgueses propicios a la colaboración, y al mismo tiempo, Largo Caballero se niega a toda inteligencia con las izquierdas, que lo miman y solicitan. De nada sirve que Azaña, agente de enlace y zurdidor de voluntades, se traslade a Ostende para visitar a Indalecio Prieto en su residencia veraniega. Largo Caballero sigue en sus trece y no se aviene a pactar con nadie. Y ya no sabemos a qué atenernos.

A no ser que Moscú haga un doble juego y ponga tales condiciones, que las izquierdas teman quedarse sin el santo y la limosna, que es lo que les ha ocurrido siempre que se cogieron del brazo de sus compinches de la III Internacional.

HUESCA Y SU PROVINCIA

Monzón

Fiestas

El día 20, a las cuatro de la tarde, darán comienzo los festejos mediante el disparo de cohetes; a esta hora hará su entrada en la población la banda militar del Regimiento de Infantería número 25 de Lérida, recorriendo las principales calles de la ciudad.

A las diez de la noche, la referida banda, en la Plaza de la República, interpretará diversos números musicales, celebrándose baile público.

Día 21.—A las siete de la mañana, alegres dianas; a las once y media, concierto en la Plaza de Santa María por la banda militar; a las cuatro de la tarde, gran partido de fútbol; a las siete de la tarde, gran baile público en la Plaza de Marcellino Domingo amenizado por la banda militar.

Día 22.—A las siete, diana; a las ocho de la mañana, gran carrera ciclista con valiosos premios en metálico; de once a una, concierto público en la Plaza de la República; a las cuatro, fútbol; de siete a nueve, baile en la Plaza de C. Banzo, por la banda militar; a las doce de la noche, como final de fiestas, gran retreta por dicha banda militar.

Además de estos festejos, las Empresas de Teatros y entoldados organizarán brillantes espectáculos.—López.

Argavieso

Fiestas

A pasos agigantados han transcurrido los cuatro días de nuestra simpática fiesta, que comprenden del 8 al 12 del corriente, los cuales nos han mantenido en cons-

tante diversión, especialmente a la gente joven.

El baile, que exclusivamente ha sido para los mozos y mozas, debido a que el Ayuntamiento puso en vigor la ley de Restricciones hacia nosotros (los mozos) para facilitar sus economías, ha obtenido características de gran relieve; representando el sexo débil las lindas muchachitas del pueblo e influencia de forasteras, luciendo todas valiosos y bien caídos «estampados» y bonita permanente; así es que con esto y con los guapas y simpáticas que son todas ellas, no deben evitarse para nada a Alicia Navarro, y espero no serán censuradas en lo más mínimo mis palabras al decir sus nombres:

Patro y Pilar Liesa, Teresa Cortina, Juana y María Mayilla, Francisca, María y Pabla Acín, Pabla Audina, Gregoria, Josefa y Teresa Prat, Aurelia Mateos, Felisa Gracia, María y Patro Liesa, Isabel Liesa, María Somada, Teodora Oliva, Andresa Callén, Juliana Bentué, María, Nicolasa y Pascuala Vallés, Basilia Pérez, Tomase y Concha Miranda, Gregoria y Leonor Urrea, Juliana Liesa, Mafalda Camporalas y Juliana y Justina Liesa; Manuela Catalán y María Justas, de Novales; Dolores Urraca, de Huesca; Esperanza Urraca, de Pueyo de Pafanés; María Abad, de Loporzano, y otras que seato no recordar sus nombres.

La vida tranquilo-campesina de Argavieso, que durante estos días se ha visto animadísima, es fruto de unas buenas fiestas, queda de nuevo tranquilizada hasta las próximas de Diciembre, a las cuales deseamos un éxito similar al de las que reseñamos.—M. Liesa.

BUSCANDO UN REMANSO

Inesperadamente recibí la visita de un amigo de la infancia. ¡Tú por este rincón de mundo!...

«Vengo a saludarte, primero; a la vez en busca de un remanso ante la avalancha inmorale que se nos echa encima. ¡Qué país el nuestro!; y no lo digo en tono de vituperio; sino con acento de amargura y de dolor! ¡Qué de insolencias y ruindades a caño libre se disparan por doquier! Estamos en un volcán de odios y rencores, cuya lava nos va a sepultar para siempre. Por donde se vaya, se topa con chocarrerías de la más baja estofa. La chulería ha sentado sus reales en nuestra sociedad, cuya sola supervivencia demuestra el atraso de la sociedad que la aguanta, figura impropia de una nación culta...»

¿No opinas que toda ciudad que se afana por derribar casuchas sin ventilación, ni higiene; que hace desaparecer callejones estrechos y tortuosos para convertirlos en anchas y rectas calles, con amplias plazas, adornadas con artísticos jardines; buscando en todo, luz, sol, alegría, vida para sus moradores; debiera a la vez pasar la escoba muy fuerte a tanta suciedad, grosería como se oye por sus calles y plazas?... ¿No crees, que para estar a tono su urbanización debiera barrer para siempre hasta los residuos de esa mafeja que ensucia la moral de sus calles y plazas?

¡Qué efecto más repugnante produce a toda persona culta esa chulería de impúberes, hombres y mujeres, y hasta ancianos, empacados en trajes a la última moda, con lengua soez y gestos de burdel!

Lo más sensible aún, que esto lo consienta esa otra parte, mucho más numerosa de vecindario, sin energías protestas, que obligaran a barrer tanta inmundicia a los que vienen obligados por su cargo, al continuado barrido y saneamiento de la localidad. Porque sucede que con su mutismo, parece autorizar a que los otros se crean autorizados a decir y hacer lo que les venga a gana, por aquello del que calla consiente.

Todo esto que digo y otras muchas cosas que omito, cuales tener que aguantar las bromas de pistoleros y atracadores en las calles más céntricas, etc., etc., obligan a las personas de orden a huir de esa jauría enfurecida y rabiosa con sus músicas salvajes y sus danzas cambalescas, buscando su remanso en el desierto.

A la sensatez se le obliga a ponerse en franca huida de todo centro social, porque hasta la conversación se ha trocado en pedrea de adjetivos. El diálogo, que debiera ser cambio de razones, a primeras de cambio se convierte en disputa con su elevación de notas que traspasan el pentagrama, para terminar en reyerta pugilística. En

Administración principal de Correos de Huesca

En virtud de lo dispuesto por orden Ministerial de 11 del actual, se anuncia a subasta pública, con carácter urgente, el suministro al Estado de 10.000 sacas grandes de café nacional con destino al servicio de Correos, por el precio máximo o tipo límite de 105 000 pesetas.

Las proposiciones podrán presentarse en esta Administración principal hasta el día 27 del actual, a las catorce horas, hallándose en la misma el pliego de condiciones que podrán consultar los interesados.

Huesca, 17 de Septiembre 1938. El Administrador Principal, Emilio Mairal.

suma, que ha llegado el momento de huir de la sociedad.

¿Y vienes por esto a este rincón de mundo a buscar esa sociedad cortés, sensata, moral y religiosa que conocimos en nuestros años juveniles? Pues te pido accedas a pasar unos días aquí, y observar y analizar sus usos y costumbres y cuando hayas terminado tus observaciones volveremos a hablar de esto y hasta entonces punto y aparte para no alargar esta charla.

C. P. S.

BODA DISTINGUIDA

Se casan Maruja Blecua Pelayo con Emilio Jiménez Cano

En la parroquia de San Lorenzo tuvo lugar ayer tarde el sacramental enlace de la gentil y bella señorita oscense Maruja Blecua Pelayo con el distinguido joven Emilio Jiménez Cano.

El acto, ante el altar mayor profusamente iluminado, fué bendecido por el virtuoso sacerdote don Ignacio Saillias, pariente de la novia, quien les dirigió una fervorosa plática.

Apadrinaron don Martín Blecua, padre de la novia, y la encantadora señorita Remedios Jiménez, hermana del novio.

Terminado el acto religioso la numerosa y selecta comitiva se trasladó al Casino Oscense, donde se les sirvió un banquete, amenizado por la orquesta «La Mikey Jazz», con arreglo al siguiente menú:

Cap de frutas.—Consomé Mont-Frigoud. Medias noches.—Emparedados y Petit Pressed.—Chaud-Froid de Poularde.—Flambra al huevo hilado.—Clace-Coppella.—Pastas.—Dulces.—Vinos; Jerez. Málaga.—Té. Café. Licores. Habanos.

Entre los asistentes recordamos a las señoras doña Ramona Pelayo de Blecua; doña Angela Pelayo, viuda de Lafarga; doña María Jordán de Del Valle; doña Isabel Alvarez de Lafarga, doña María Barella de Pérez; doña María Ubeda de Méndez; doña Presentación Martínez de Albasni; doña Teresa Almudévar de Llanas; doña Matilde Cerdán de Enea; doña Josefina Balaguer de Enea; doña Anita Blecua de Castro; doña Mercedes Pueyo de Betrán, y doña Asunción Ramos de Lafarga.

Señoritas Ramona Blecua; Dolores y Josefina Lafarga; Doña Ana Cano; Fanny Alonso; Lolita Calleja; Nieves Oliet; Maruja González; Adellita Audina; Pilar Gurgu; Luisa Almudévar; Paz Brunet; María Cruz y Carmen Allué; Esperanza Betrán; Julia Oliet; María Teresa y Josefina Cabrero, y Julia Ferrer.

Señores don Francisco Jiménez; Martín Blecua; Pablo de Castro; Gerardo Lafarga; Vicente Blecua; Ramón Lafarga; Luciano Alvarez; Alfonso Lafarga; Antonio Méndez; Joaquín Guiral; Cándido Jordán; Andrés Ferrer; Mariano Pérez; Antonio Méndez; Jesús Allué, Domingo Boira; Carlos Fournau; Carlos Gasca; Alfonso Audina; Gregorio Jadraco; Florentino Marquina; Feliciano Llanas; José María Almudévar; Joaquín Fernández; Rafael y Antonio Nacenta; Juan Manuel Sanz; José y Antonio Elboj; Julianito Jordán; Blas Oliet; don Antonio Laporta; don José Prad, y Antonio del Valle.

Y las niñas Maritú Blecua, Angellita Lafarga y Ana Mary Blecua. El nuevo matrimonio ha salido de luna de miel hacia varias poblaciones.

Expresamos el más sincero parabién, que hacemos extensivo a las respectivas familias.

Lea V. «La Tierra»

Los mejores abonos
Los más fertilizantes
Los más baratos

Salvador Ena
HUESCA